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Свого роду проривом для України на східному на
прямі, точніше визначення її місця в зовнішньо
політичних пріоритетах Японії, можна вважати про
грамну промову колишнього міністра закордонних 
справ цієї країни Т. Асо “Дуга свободи та процвітан
ня: Японія розширює дипломатичні горизонти”, з 
якою він виступив у Токіо в Інституті міжнародних 
відносин ЗО листопада 2006 р.

Новою опорою, довкола якої обертатиметься 
зовнішня політика Японії, Т. Асо визначив дипло
матію, орієнтовану на “загальновизнані цінності”: де
мократію, свободу, права людини, верховенство пра
ва та ринкову економіку. При цьому Т. Асо підкрес
лив, що існують демократії, які успішно розвивають
ся уздовж зовнішнього периметру Євразійського про
стору, утворюючи дугу, яка за сприяння Японії по
винна стати “Дугою свободи та процвітання”.

Японська доктрина “Дуга свободи та процвітання” 
певним чином змінила місце України в зовнішньо
політичних пріоритетах Токіо та надала Києву додат
ковий шанс заявити про себе в якості одного з лідерів 
Балто-Чорноморсько-Каспійського регіону. Логічною 
відповіддю української зовнішньої політики на цю 
ініціативу, а також далекоглядним рішенням з точки 
зору геополітичних інтересів нашої країни має стати 
зміна місця Японії в зовнішньополітичних пріоритетах 
України.

У цьому сенсі, певними гарантіями незмінності 
японської позиції можуть слугувати наступні аргу
менти:

• Японія вочевидь прагне до світового лідерства не 
тільки в економічній, а і в політичній площині. Ре
алізація нової доктрини з підтримки “нових демо
кратій” у цьому сенсі є “ексклюзивним проектом”
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ЗОВНІШНЯ ПОЛІТИКА І ДИПЛОМАТІЯ УКРАЇНИ (до 90-річчя сучасної дипломатичної служби України)

Токіо, який покликаний забезпечити йому 
політичне ствердження в якості впливового 
гравця на світовій та регіональній аренах.

• Послідовність та передбачуваність 
зовнішньополітичного курсу Токіо до цього 
часу залишались своєрідною “візитівкою” 
японської дипломатії.

• Нове керівництво японського зовнішньо
політичного відомства після зміни Кабінету 
міністрів Японії восени 2007 року підтверди
ло незмінність позиції стосовно практичної 
імплементації основних положень нової 
зовнішньополітичної доктрини “Дуга свобо
ди і процвітання”.

Необхідно також використати той момент, що 
наразі в японському істеблішменті Україна 
сприймається в якості найбільш демократичної 
держави пострадянського простору. До того ж, 
між нашими країнами не існує жодних політич
них, територіальних, фінансових чи інших про
блем.

Наведені чинники можна вважати передумовою 
того, що подальша динамізація стосунків з держа
вою такого рівня розширить наші можливості в 
Азіатсько-Тихоокеанському регіоні, де Японія 
відіграє провідну економічну, а останнім часом -  
і політичну роль. Наразі Токіо також починає 
усвідомлювати, що Україна, з огляду на її особли
ве геополітичне становище та економіку, яка ди
намічно розвивається, також спроможна зайняти 
гідне місце на євразійському просторі, і, що вона 
-  невід’ємна частина системи енергетичної безпе
ки Євразії та зручний географічний центр 
міжрегіональної транспортної інфраструктури.

Саме використання геополітичних і еко
номічних переваг України як європейської тран
зитної держави має стати наріжним каменем 
стратегічного розвитку такої співпраці. Важли
вим підтвердженням цього факту стало відкрит
тя влітку 2007 р. постійно діючої морської кон
тейнерної лінії “Йокогама-Одеса”.

Японські урядові і ділові кола виявляють знач
ний інтерес до розвитку і поглиблення співпраці 
з Україною у сфері захисту навколишнього сере
довища. На сьогодні на стадії реалізації вже зна
ходяться два проекти за участю корпорацій 
Країни вранішнього сонця:

• утилізація і використання газу метан на 
шахті ім. О. Засядька у м. Донецьку;

• виробництво електроенергії на основі вико
ристання доменного, конверторного і коксо
вого газів на Алчевському металургійному 
комбінаті.

Базовою основою підготовки і реалізації ваго
мих міжурядових проектів, що узгоджуються з 
обраними пріоритетами, є кредитно-фінансове 
забезпечення з боку Японського банку міжна
родного співробітництва (ЯБМС) у рамках про
грами Офіційної Допомоги Розвитку (ОДР), а та-
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кож провідних комерційних японських банків. 
Ієнові позики в рамках програми ОДР є унікаль
ним інструментом реалізації великих проектів на 
супервигідних умовах і активно використову
ються країнами СНД.

Так, зокрема у 2005 році японський Уряд 
виділив для впровадження проекту “Розвиток 
ДМА “Бориспіль” ієновий кредит у сумі до 
19 млрд. ієн (орієнтовно 172 млн. дол. США) під 
1,5% річних на термін ЗО років. За ці кошти у 
2008-2009 рр. передбачається побудувати новий 
пасажирський термінал, авіаційні перони, 
бриджі та технічну інфраструктуру.

Наступний ієновий кредит у сумі до 35 млрд. 
ієн (300 млн. дол. США) під 1,7% річних на 
термін ЗО років передбачається використати для 
будівництва одного з найдовших в Україні 
мостів через р. Південний Буг у м. Миколаєві до
вжиною 2,5 км і 15 км під’їзних доріг і розв’язок 
із застосуванням сучасних японських технологій 
швидкісного будування підвісних мостів, які ще 
не використовувались в Україні.

Важливою складовою програми ОДР є надан
ня технічної допомоги на основі культурних 
грантів та грантів загального типу. 2007 рік став 
роком започаткування крупномасштабного 
гранту загального типу для оснащення медич
ним обладнанням дитячих лікарень Південно- 
Східного регіону України.

Наразі проводиться робота, спрямована на ди
версифікацію українського експорту, розширен
ня його номенклатури, збільшення в експорті ча
стки готової продукції з високою доданою 
вартістю, а також стимулювання поставок хар
чової і сільськогосподарської продукції, 
оскільки Японія є найбільшим світовим імпорте
ром продовольства.

Іншим резервом у цій площині може знову ста
ти сталеплавильне обладнання. До 2003 р. 
японські металургійні підприємства регулярно 
закупляли українське устаткування, що може 
стати перспективним видом експорту, зважаючи 
на оголошені металургійними корпораціями 
Японії плани модернізації підприємств в обсязі 
понад 10 млрд. дол. США.

Важливим напрямком торговельно-еко
номічної співпраці є також збалансування 
зовнішньоторговельного обігу за рахунок зрос
тання частки експорту транспортних послуг і ту
ризму. Вважаємо, що саме ці напрямки у пер
спективі сприятимуть більш інтенсивному росту 
українського експорту.

Двостороння українсько-японська торгівля 
протягом 2004-2007 рр. характеризується висо
кою динамікою розвитку як за рахунок зростан
ня японського імпорту машинотехнічої про
дукції, так і збільшенням українського сировин
ного експорту. Динаміка інтенсивного зростання 
двосторонньої торгівлі зберігається і протягом 
перших 9 місяців 2007 р. Загальний товарообіг за 
січень-вересень поточного року збільшився май
же на 50%, порівняно з аналогічним періодом
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минулого року, і вже перевищив минулорічні по
казники, досягнувши позначки 1023,61 млн. дол.

Таким чином основою взаємовідносин “ново
го типу” між нашими державами можуть стати 
наступні напрями співробітництва:

• політична підтримка Японією процесів дер
жавотворення в Україні, становлення гро
мадянського суспільства в нашій державі;

• політична взаємодія в запобіганні та врегу
люванні міжнародних конфліктів на основі 
відповідних рішень ООН;

• співробітництво в рамках міжнародних ор
ганізацій з таких питань, як безпека, захист 
навколишнього середовища, ^розповсю д
ження ядерної зброї тощо;

• широке співробітництво у сферах інвестицій 
та обміну технологіями;

• спільні розробки в галузі енергозбереження;
• диверсифікація джерел, постачальників, мар

шрутів та засобів транспортування енерго
носіїв;

• розвиток ядерної енергетики (яка вже є ос
новною для Японії), а також нових джерел 
енергії та розробка заходів для зменшення 
енергоспоживання;

• транспортування нафти з району Каспія до 
країн Східної та Центральної Європи;

• залучення японських компаній до комплекс
ної розробки в Україні родовищ уранової ру
ди та технологій для виготовлення ядерного 
палива;

• залучення японських інвестицій, у т. ч. в рам
ках Офіційної допомоги розвитку, до розбу
дови інфраструктури транспортних кори
дорів через українську територію, що 
зміцнюватиме статус України в якості транс
портної держави;

• кооперація в галузі інформаційних та інфор
маційно-комунікаційних технологій на ос
нові використання новітніх японських техно
логій та високого світового рівня розробки 
програмного забезпечення в Україні в ре
жимі аутсорсінга.

Практичним унаочненням бажання Японії 
брати участь у спільних з Україною проектах 
стала активна позиція Токіо стосовно ГУАМ.

Зокрема, у Спільній заяві для преси, яка підве
ла формальні підсумки Бакинського саміту цієї 
організації, і в роботі якого взяв участь представ
ник уряду Японії, сторони підтверджують праг
нення до розбудови своїх взаємовідносин на за
садах таких фундаментальних цінностей, як де
мократія, права людини, верховенство закону та 
ринкова економіка. Принципово важливим для 
нашої країни можна вважати задекларовані в до
кументі домовленості щодо співробітництва у 
сфері інвестицій, обміну технологіями, спільних 
розробок в галузі енергозбереження. Вказані 
ініціативи фактично відкривають для України 
доступ до ринку високих японських технологій 
та закладають підвалини для переходу наших 
взаємовідносин на якісно новий, більш практич

ний рівень. Готовність японської сторони інвес
тувати в згаданий політико-економічний проект 
інтелектуальні, фінансові та організаційні мож
ливості свідчать про те, що в середньостроковій 
перспективі слід очікувати збільшення та ак
тивізації японської політичної та економічної 
присутності в регіоні Східної Європи та Чорно
морсько-Каспійському просторі.

Новим прикладом послідовності курсу 
керівництва Японії на зміцнення стосунків з 
ГУАМ стало проведення в грудні 2007 року в 
Токіо Форуму “ 10-та річниця заснування “ГУАМ 
-  Організація за демократію та економічне 
співробітництво” за участю провідних політич
них, ділових та наукових кіл Японії та низки 
зустрічей з керівництвом МЗС Японії за участю 
Національних координаторів ГУАМ для обгово
рення конкретних механізмів і практичного на
повнення співпраці у форматі ГУАМ -  Японія.

Враховуючи плани Кабінету Міністрів Ук
раїни з диверсифікації постачальників енергоре
сурсів в Україну, залучення Азербайджану і 
Грузії (члени ГУАМ) до створення Євразійсько
го нафтотранспортного коридору, а також пер
спективу приєднання, спільно з Україною, цих 
країн до газового проекту “Набукко” і участь у 
нафтовому трубопровідному консорціумі “Сар- 
матія”, японська концепція “Дуги свободи і 
процвітання” може стати основою для залучення 
японського капіталу до участі в імплементації за
значених програм.

Таким чином, цілком очевидно, що співпраця 
України і Японії сприятиме прагненню Києва ре
алізувати стратегію диверсифікації джерел енер
гопостачання та впровадити енергозберігаючі 
технології, а залучення японських інвестицій -  
розширити транспортні коридори і підвищити 
роль України, як транзитної держави.

Важливою передумовою такого висновку є і 
той факт, що Японія наразі є одним з 
найбільших у світі лобістом та прихильником ви
користання атомної енергетики. Така позиція, 
яка базується, передусім, на відсутності власних 
природних копалин, а також необхідності скоро
чення викидів в атмосферу вуглекислого газу і 
запобігання парникового ефекту (на останньому 
саміті “Вісімки” у Німеччині Токіо виступив в 
якості чи не найпослідовнішого прихильника 
міжнародно-правового врегулювання цієї про
блеми на глобальному рівні), знайшла розуміння 
практично у всіх провідних “гравців” світової 
економіки. Тому співробітництво України з 
Японією в галузі атомної енергетики та енергоз
берігаючих технологій може стати однією з 
практичних складових вирішення української 
енергетичної проблеми і, відповідно, елементом 
національної безпеки нашої держави.

У практичній площині вивчення можливості ре
алізації проектів у галузі ядерної енергетики на сьо
годні вже задекларували корпорації Іточу, Мару- 
бені і Міцуї, які протягом вересня-жовтня 2007 року 
направили делегації своїх спеціалістів в Україну 
для формування відповідних спільних проектів.
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Сьогодні між нашими державами продов
жується процес визначення сфер спільних інте
ресів та пошук нових можливостей для опрацю
вання перспективних напрямків взаємовигідної 
співпраці. Все це потребує узгодженості дій обох 
сторін, що можливо лише за умов наявності пев
ного рівня довіри, досягнутого в процесі актив
ного політичного діалогу. Саме через посилення 
динаміки обмінів на найвищому рівні, що спос
терігається в останні роки, можна очікувати по
ступового переведення двосторонніх відносин в

площину практичної реалізації існуючого по
тенціалу. Зростаюча вага на міжнародній арені 
України як одного з провідних центрів постра
дянського простору та ключового “гравця” в 
Чорноморсько-Каспійському регіоні, її го
товність брати участь у врегулюванні кризових 
ситуації в різних регіонах світу, поступово при
вертають серйозну увагу Японії і сприяють ре
алізації зовнішньополітичних пріоритетів нашої 
держави в Азійсько-Тихоокеанському регіоні.
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